

铜仁市松桃自治县民族中医院

杏林逐梦 医心若磐

陈君扬 郭进 侯桂平 杨巡

“以前脚疼得下不了地，经过针灸加苗药外敷，病痛缓解了。”日前，在铜仁市松桃自治县民族中医院针灸科，70岁的王奶奶握着科室负责人冯跃杰的手感慨地说。因为行性关节炎，王奶奶去过多家医院都未能解决疼痛问题，直到松桃中医院针灸科解决了她的病痛。

三千苗药，八百单方。松桃是东部苗医药核心区，也是苗医外科发源地。使用苗医药治好王奶奶的病痛，是松桃中医院紧扣“初心向党·中医惠民”党建品牌，秉持“承古纳新·仁心为民”院训，以高质量党建引领医院高质量发展，造福群众的生动体现。

“十四五”期间，松桃中医院实施“人才强院”战略，淬炼医疗铁军，高级人才从31人增加到83人；新增9个临床科室，9个省市级重点专科撑起区域医疗的中流砥柱；核磁共振、CT等大中小型设备达3955台（套），硬件实力实现飞跃，着力保障人民群众生命健康安全。

杏林逐梦绽芳华，医心若磐润苗乡。“十四五”期间，国家胸痛中心、贵州省蛇伤治疗中心、贵州产前筛查中心、贵州省中医适宜技术推广基地相继落户松桃中医院，并获评国家三级中医医院，扎实推进医共体工作，成为群众信赖的医院。门诊量从5年前的年均18万人次升到如今28万人次，三四级手术量从5年前的年均849台增加到现在1345台。



(松桃自治县民族中医院供图)

党建凝心 淬炼队伍铸铁军

党建是医院发展的“魂”，人才是医院发展的“根”。“十四五”期间，松桃中医院紧扣“初心向党·中医惠民”党建品牌，坚持党管人才原则，强化思想建设，把牢人才思想之舵，在人才培养、廉政建设等方面深耕细作，淬炼医疗铁军，为医院发展注入磅礴动能。

政治引领铸魂，把牢思想之舵。该院坚持将理论学习作为党建的重要抓手，通过党委会、党委理论学习中心组、院长办公会、党支部的“三会一课”、主题党日等，构建全方位学习体系。让全体党员干部系统学习党的创新理论、经典著作等，为医技人才补足“精神之钙”。

“师带徒”机制传薪火，人才引育强筋壮骨。让人才走出去“取经深造”，把专家请进来“传经送宝”，松桃中医院建立了“师带徒”传承机制，通过政府柔性引才，构建“老中青”人才队伍建设格局。在老专家层面，有全国基层名老中医唐海华、孙真理、石昌熙等人，似“定海神针”，以精湛医术破解疑难杂症；中青年有冯跃杰、吴江华、李林森和覃学进等专家，挑起了学科重担，成为诊疗中坚力量；硕士麻广林、袁强等青年新锐意进取，在临床与学术中快速成长，成为学

科带头人。

重走长征路，传承红色基因。松桃是红色热土，松桃中医院赓续红色基因，组织百名党员、预备党员循着红军先辈的足迹，重走红军路，瞻仰革命先辈遗址，聆听红军会师故事，回顾党的光辉历程，缅怀革命先辈，感悟奋进力量。

强化廉政建设，筑牢医护人员思想防线。该院持续在学纪、知纪、明纪、守纪上下功夫，召开党风廉政专题会、警示教育会，并发布《工作提示》，组织所有党员参观松桃自治县党风廉政警示教育基地，观看违规违纪典型案例，学习《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》，举行廉政文化中药贴画竞赛活动，不断增强医务工作者的政治定力、纪律定力、道德定力。

案例等，学习《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》，举行廉政文化中药贴画竞赛活动，不断增强医务工作者的政治定力、纪律定力、道德定力。

为持续深化党员队伍建设与基层组织建设，该院严格考察吸纳优秀人才入党，稳步壮大党员队伍规模，夯实战斗堡垒，让党旗在临床科室飘扬。“十四五”期间，松桃中医院党员人数从56人增加到117人，基层党支部从5个增加至8个，高级职称人员从31人增加83人，培养省、市、县级名医17人，县级苗医名师2人。通过“三培”机制，覃学进、陈顺和龙军等人成长为科室负责人；200多人获各级表彰；先后获得省、市、县“工人先锋号”“先进集体”“先进基层党组织”等60余项称号。

等大型设备，实现检查诊疗精准化、高效能。发表学术论文46篇，申报国家、省级中医药科研项目7项。出版的81万字《临证悟道》，总结与完善了苗医药基本理论和用药经验，《苗医药特色疗法的开发与应用》获得国家科学技术进步奖三等奖。

“十四五”期间，松桃中医院连续两年获国考“A档”，获全省县级公立中医医院改革与高质量发展考核第二名；获批贵州省产前筛查中心、贵州省中医药适宜技术示范基地；医院“胸痛中心”（基层版）通过国家级认证并被授牌；获批成立铜仁市苗医药质量控制中心；创建“贵州省蛇伤救治中心松桃中西医结合救治点”，治愈蛇伤500余例，无致死致残案例，荣获全国蛇伤防治科普“金奖”，书写了区域中医药高质量发展新篇章。

“气血不足，平时要注意休息，配个方子在家就能调理。”日前，在松桃自治县盘信镇大湾村，松桃中医院“初心向党·中医惠民”义诊现场，苗族群众滕先生从冯跃杰医生手里接过方子激动地说，“想不到中医院的专家能深入苗寨义诊，这样的服务真暖心。”

医疗服务惠民生，守护健康暖苗乡。“十四五”期间，松桃中医院坚持以“人民健康”为中心，从优化服务流程、延伸服务触角、践行公益使命入手，打通诊疗服务“最后一公里”，让中医药服务走进千家万户，以行动诠释“医者仁心”的深刻内涵。

“挂号难”“不会讲汉语”“不会挂号”，这些群众经常遇到的问题怎么解决？松桃中医院以惠民服务破解以上难题。

该院推行苗汉“双语”导诊，开通急危重症患者、老年人等特殊人群绿色通道，70岁以上老人可免挂号费、一号通用、一号管三天、免除I20接诊县域内交通费、开通中药免费送上门服务，同时，上门为失能、半失能及老年患者提供医疗服务等惠民措施。据不完全统计，5年时间共为群众节省近100万元费用，切实减轻群众负担。

惠民服务下基层，健康守护零距离。5年来，松桃中医院在全县范围内开展中医药文化宣讲宣传健康服务，以及急救技能培训进军营、敬老院、进机关、进村庄、进学校、进网络、进社区、进企业、进景区、进安置点等“十进”公益活动300余场次，参与医务工作者1200人次，受益群众10余万人次。对接中央、省级、市级、县级媒体，刊发科普文章、新闻报道300余篇，推动中医药（苗医药）文化飞入寻常百姓家，有效提升了公众健康素养。

“十四五”期间，松桃中医院总结与完善了松桃苗医药基本理论和用药经验，主动参与调研论证，建言献策，细化苗医药条例细则，用医者担当架起传承桥梁，助力《松桃苗族自治县苗医药发展条例》实施，促进该县成为铜仁市首个民族医药专项立法自治县。

同时，牵头开展苗医药调查，指导全县28个乡镇（街道）卫生院建设中（苗）医馆。还在铜仁市中南门开设松桃苗医馆，设置苗药房，将本土64味苗药引入药柜，其中63味苗药纳入医保报销，填补全省本土苗药在医院的使用空白。松桃苗医馆自开馆以来，服务群众2万多人次，接待体验群众超3万人次。此外，松桃中医院主动融入乡村全面振兴大局，先后派出20多名医务工作者奔赴乡村担任第一书记及驻村队员，助力乡村全面振兴。

本版责编：肖茜 熊瑛 张元斌 杨露怡
版式设计：黄艳

情暖苗乡 服务群众有『医靠』

守正创新 筑牢诊疗硬实力

“感谢医院的治疗，让我能重新站立。”近日，在松桃中医院康复科，50多岁的杨某激动地说。杨某此前因为脑出血导致身体偏瘫，转入康复科后，经过针对性康复训练，如今已实现生活自理，并重返工作岗位。杨某的康复，是松桃中医院硬软件实力双提升的真实写照。

临床医技是医院的核心，硬件是医院发展的支撑。“十四五”期间，松桃中医院立足中医药特色，以临床需求为导向，推动硬件升级扩容，在学科建设、技术创新、设备升级上持续发力，推动医疗、教学、科研、康复、预防保健融合发展，在区域内影响力持续增强。

学科建设多点突破，构建特色诊疗体系。该院充分发挥传统苗医药特色优势，苗医药科、康复科、治未病科等9个临床科室独立开科。临床科室规模增至22个，打造了以2个省级中医重点专科、2个省级中医优势专科、1个省级中医优势专科、4个市级临床重点专科为龙头的特色学科群，构建兼具中医特色与现代诊疗的学科体系，为群众提供全方位诊疗保障。其中，苗医药科建立“内治+外治”双疗法体系，以毫火针及苗药等特色诊疗医治肥胖、糖尿病、风湿类疾病、癫痫及骨伤等疾病，年门诊治疗量35万人次，满意度达98%以上。

以新技术为引擎，推动诊疗提质增效。该院以新技术突破为引擎，创新开展苗医药推拿正骨、苗医药小儿推拿、药线灸、颅内肿瘤切除术、腹腔镜膀胱癌根治术、肾部分切除术、经皮肾镜碎石术等168项新技术与新项目。5年时间，实施6725例三四级手术，不断提升医疗技术，让群众在家门口就能享受优质的诊疗服务。

硬件升级夯实基础，学术科研获得新突破。为了给临床诊疗提供有力支持，松桃中医院改善基础设施、升级诊疗设备，新增床位200余张，解决住院难题。引进1.5T核磁共振、64排128层CT、DSA数字减影血管造影机

安全生产无小事 时刻绷紧安全弦

安全生产十不准

- 1.不戴安全帽，不准进入施工现场。
- 2.高空作业不挂安全网、不系安全带，不准施工。
- 3.穿高跟鞋、拖鞋、赤脚不准作业。
- 4.工作时间不准喝酒，酒后不准作业。
- 5.高空作业所用物料不准随便抛下。
- 6.电源开关不准一闸多用。
- 7.机械设备不准带病运行。
- 8.机械设备的安全防护装置不完善不准使用。
- 9.吊车无人指挥、看不清起落点不准吊装。
- 10.防火禁区不准吸烟。

公益广告